



童眼看“两会” “两会”听童声

——香报小记者“两会”首秀好评如潮

文/记者熊大平 方达星 图/记者余影



发言提问



认真记录



1月21日上午，市第五届人民代表大会第三次会议开幕。经过层层选拔，香报小记者团10名小记者参与了本次“两会”报道。作为香报小记者的“两会”首秀，小记者们的出色表现赢得了代表委员的一致好评。

此次香报小记者的“两会”体验流程包括市第五届人大第三次会议开幕式旁听、走进政协联组采访政协委员、走进代表团采访人大代表。

1月21日早上8时许，小记者们身穿红马甲、头戴小红帽，胸前佩戴小记者证、手捧采访本，满怀极大的热情走进市会议中心。他们稚嫩的脸上洋溢着自信的笑容，大家都为自己能参加“两会”采访而倍感骄傲和自豪。开幕式上，小记者们认真聆听《政府工作报告》，观察代表和委员认真审议、讨论《政府工作报告》。小记者们做好笔记，记录《政府工作报告》要点，俨然将自己当作参与“两会”的一份子融入其中。

在随后的议程中，小记者们兵分两路，5人走进各代表团，5人走进各政协联组，就自己关心的问题采访代表和委员，而代表和委员们没有丝毫“敷衍”，几乎做到了有问必答。

在采访过程中，小记者们展现出良好的风貌，成为本届“两会”上一道亮丽的风景线。来自咸宁实验外国语学校的胡薯雨，虽然才上三年级，但是他提问毫不怯场，采访的问题也比较尖锐。当小记者凌铭骏向一位代表提出，家长常常以不健康为由，禁止他吃零食，希望能有一个合适的解决办法。“那你爱吃什么零食呢？”面对着这个让提问者自己都有些窘态的问题，黎燕代表的一个互动，顿时缓解了现场略显紧张的氛围，让小记者们快速进入到轻松活泼的状态。

“这些香报小记者们能参加报道‘两会’很有意义！”在“两会”现场，不少代表和委员对这些连日来奔走忙碌的小记者们给出高度评价。对于小记者们来说，这次紧张又充实的“两会”报道之旅，不仅是一堂令人愉快的课外体验课，更是一堂深刻难忘的政治教育课。通过这次采访“两会”，小记者们可谓感触良多。许孜宸谈到自己这次经历的收获表示：“我不仅了解到‘两会’的议程，还懂得了‘人大代表’和‘政协委员’的职责。”身怀记者梦的林梓璇则表示，这次体验让他了解到记者这份职业的不易，这次经历将激励他更加努力学习，实现梦想。

“两会”是全市人民的“两会”，每个人都有自己的视角来关注。这些小记者走进“两会”现场，参与“两会”报道，对于帮助孩子们了解我们生活的城市，了解政治有很大的帮助。”朱运英委员如是评价。



步入会场



现场采访



交流讨论

小记者许孜宸：在生活学习中，我们可能会受到欺凌或伤害而不知道如何保护自己。请问怎样才能更好的实现对未成年人的保护，让小朋友及时得到救助？

赵志诚代表：在社会方面，需要加强未成年人保护的社会宣传，加强安全教育宣传；制定法规，明确学校对学生在校安全应承担的责任，详细规定学校应当采取的预防措施、救济措施及因失职导致未成年在校遭受人身侵害时应承担的法律责任；严格执行对侵害未成年人的违法犯罪案件，依法从严从重处罚。

在学校方面，要做好校园欺凌和未成年人常见受伤害情形的专项培训，倡导遵规守纪、文明向上的良好风尚，定期开展校园集中排查。通过多种形式的调查，对发现的欺凌现象进行批评教育；对涉嫌违反犯罪的，要及时向公安机关报案并配合查处。

此外，家庭对未成年人也要起到教育作用，让未成年人要学会保护自己。只有多方合力，才能有效预防和解决校园欺凌和伤害事件，保护孩子的身心健康成长。

小记者胡薯雨：为了让我多睡会，爸爸妈妈每天都开车送我上学。可每天学校门口交通十分拥堵，影响我们按时到校，也影响家长上班。请问能让我们上学的道路更通畅吗？

洪回霞代表：城区很多学校门口的交通拥堵现象很明显，这个现象集中出现在上下学期间，所以首先要从学生、家长身上找对策，达到缓解校门口高峰期拥堵的目的。尽量减少学生和家长在学校门口附近的停留时间，有利于缓解交通拥堵的现象。

同时，要维护校园周边交通环境。除了交警部门要加大管理力度，学校加强对学生的教育引导，家长也应该养成良好的交通习惯。另外，今年的《政府工作报告》中提出打通城市微循环，在政府的支持下，城市的交通环境会越来越好。

小记者朱梓灵：有些小学生下午4点半就放学了，但家长要到5点半下班以后才能来接他们，要怎样破解晚托的这个问题？

吴志光代表：根据相关规定，小学

生在学校上学时间不能超过6小时，下午放学时间为4点半，而家长又没有下班，这个空档就应运产生了“四点半学校”。

要做好“四点半学校”，需要上级教育部门和市教育局出台政策，保证“四点半学校”有老师、有教材等；更需要相关政策的保证，保障“四点半学校”中的学生安全。

另外，学校与社区加强联系，将课堂与“四点半学校”活动内容相结合，通过“四点半学校”对课堂教学内容进行延伸和补充。“四点半学校”应以活动为主，教学方式与学生的个性化发展相结合。

小记者凌铭骏：每次去超市，我都很想买零食吃。妈妈总是反复看好几遍配料表，看添加剂是否太多。那么这些零食到底可不可以吃呢？

黎燕代表：目前在儿童青少年的零食食谱中，膨化食品、油炸食品等广受孩子们喜爱，这对他们的身心发展和发育状况构成了诸多不良的影响。摄入过量的不健康零食，是导致儿童超重和肥胖的重要原因之一。

因此，青少年和儿童应少吃零食，多吃新鲜瓜果蔬菜、五谷杂粮；也可以通过网络搜索，了解各种零食的材料配表，健康饮食。

人大代表答小记者问

为了做好这次“两会”期间的采访报道，香报小记者们精心准备，将一些涉及民生、且自己关心的问题带进会场。接受小记者采访的代表委员们，对这些特别的童声也给出了相关回应。

小记者李茉蓉：最近网上经常有这样的新闻，有些工作将来会被机器人代替，将来我们要加强哪方面的学习？

金芳委员：随着社会发展，智能机器人普及是趋势，作为小学生，首先要学好基础文化知识，还要涉猎课外的知识，多参加一些动脑、动手的科技活动，综合提高自己的素质，努力把自己培养成创新能力的高素质人才。

鄂文军委员：机器人目前只能从事机械性的劳动，要想不被它们取代，小学生从小就要培养开发性思维，培养创新的兴趣和好奇心，提高观察能力和创造性思维能力。要刻苦学习、努力探索、注重实践，养成勤于动脑动手的好习惯；要敢于创新，善于创新，把创新的热情与科学求实的态度结合起来。

小记者阮盛邦：现在提倡减负，可我们每天在完成家庭作业之后，还要参加很多补习班，我们都觉得很累。请问怎么看待学生上校外补习班？如果不想上补习班，该怎么说服家长呢？

刘红玉委员：补习只是对课堂知识的一个补充，如果学生按照老师的要求学好了课堂知识，家长就没必要给小孩增加额外负担。当然，如果孩子自己有感兴趣的科目，可以合理安排培训，培养发挥小孩的特长。

金芳委员：不建议小学生参加校外的文化科培训。现在很多家长有焦虑症，认为不能让自己的孩子输在起跑线上，不参加补习就会落后，所以会盲目跟风报很多补习班，使小学生承受很大压力。不过，适当参加一些自己感兴趣的音乐类培训，可以提高自己的综合素质。

小记者胡光裕：现在智能手机越来越普及，一些学生和家长一回家就玩手机，家长又担心影响我们的学习，不让我们接触电子产品。请问孩子接触电脑网络是否有益？

刘红玉委员：随着网络时代发展，电子产品越来越普及，如果合理有度地使用，就可以为孩子的学习和生活提供一些方便和帮助。但电子产品有利也有弊，学生要自律，家长要管控，

否则就会适得其反。

吴光明委员：完全禁止小孩接触电子产品也不现实，老师要正确引导，家长要起带头模范作用，不能成为低头族，更不能在孩子面前玩手机。

周娟委员：家长是孩子第一任老师，也是最好的老师，所以家长要言传身教，不能光对孩子提要求，自己也要起到表率作用。

小记者刘志鹏：一到放学时间，学校门口就挤满了各种各样的小吃摊，既影响交通安全，食品卫生安全也无法得到保证，出现问题也不易解决。怎样才能让这些不安全食品远离学校？

阙远全委员：食品安全不是一个部门的事，各部门要形成联动力量，对学校周边固定和流动小摊点进行联合执法，加强食品安全的监管；对小摊点从业人员加强管理，从业人员应持健康证上岗并登记造册，为后面有据可查提供依据；学校应形成管理机制，开设专业课堂，对孩子进行健康营养的教育，树立良好的健康生活理念。

镇卓飞委员：作为食药监部门，在校园食品安全问题上义不容辞、责无旁贷，会加大市场监管力度，并联合相关部门多管齐下，对无证的流动摊贩、课外交小饭桌等依法治理，形成共治效应，为食品安全保驾护航。另外，建议学校老师多宣传健康的饮食习惯，教育小学生从小远离垃圾食品。

小记者洪嘉仪：科技创新已成为社会发展的第一驱动力，作为小学生我们想积极参加，贡献自己的力量，成为小工程师、小发明家。请问政府在培养青少年创新人才方面有什么规划？

刘红玉委员：我市对科技创新人才非常重视。为奖励在本市青少年科技创新活动中做出突出贡献的组织者、科技教育辅导员和青少年，充分调动青少年参与科技创新实践的积极性和创造性，培养青少年爱科学、学科学、用科学的良好风尚和科学态度，增强青少年的科技创新意识和实践能力，我市出台了青少年科技创新奖励办法，还会举行各种科技创新大赛。